
  Mathematik am Peutinger-Gymnasium  

 

Fkt 5 Grundwissen 

 
Potenzfunktionen (Jgst. 9) 

𝑓(𝑥) 	= 	 𝑥! mit 𝑛 ∈ ℕ. 

 

n ungerade 

𝐺" ist monoton steigend. 

 

Wertemenge 𝑊 = 	ℝ. 

𝐺" ist punktsymmetrisch zum Ursprung.  

n gerade 

𝐺" ist für 𝑥 ≤ 0	monoton fallend,  

           für 𝑥 ≥ 0	monoton steigend. 

Wertemenge 𝑊 =	ℝ#
$. 

𝐺" ist achsensymmetrisch zur y – Achse. 

 

     Verschiebung und Strecken von 𝐺":           𝑓(𝑥) = 	𝒂(𝑥 + 𝒅)! + 𝒆 mit 𝑛 ∈ ℕ	𝑢𝑛𝑑	𝑎, 𝑑, 𝑒 ∈ 	ℝ. 

Hinweis: |a| bedeutet „Betrag von a“. Dieser ist entweder 0 oder positiv. Bsp.: |2| = 2 und |-2| = 2 

 

Aufgaben: 

1)   Ordnen Sie den Graphen eine der angegebenen Funktionsgleichungen zu.   

       Begründen Sie Ihre Entscheidung! 

 

  

 

2) Gegeben ist die Potenzfunktion 𝑓(𝑥) 	= 	𝑎𝑥! mit 𝑎 ∈ ℝ\{0} und 𝑛 ∈ ℕ. Der Graph 𝐺" von 𝑓	ist 

punktsymmetrisch zum Ursprung und verläuft durch den Punkt 𝑃(1| − 1). Erläutern Sie, welche 

Aussagen über 𝑎 und 𝑛 aufgrund der vorgegebenen Informationen getroffen werden können. 

 

3) a) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion 𝑓(𝑥) 	= 	 𝑥% in ein Koordinatensystem.  

b) Skizzieren Sie (ohne weitere Berechnungen) mit verschiedenen Farben die Graphen der 

Funktionen mit   folgenden Funktionstermen: 

 

     i) 𝑓&(𝑥) = 𝑥% − 2    ii) 𝑓'(𝑥) = 2𝑥%      iii) 𝑓%(𝑥) = (𝑥 − 1,5)%      iv) 𝑓((𝑥) = 2(𝑥 − 1,5)% − 2

  

 

 

  

Streckung/ Stauchung in y - Richtung 

• |a| > 1: Die y-Werte werden mit 

a multipliziert  -> Graph mit Faktor 

|a| in y – Richtung gestreckt.  

• |a| < 1: Graph mit Faktor |a| in 

y – Richtung gestaucht. 
Spiegelung an der x -Achse 

• a < 0: Graph an der x – Achse 

gespiegelt. 

für d > 0: 

Verschiebung um d Einheiten in die 

negative x – Richtung. (nach links) 

für d < 0: 

Verschiebung um |d| Einheiten in 

die positive x – Richtung. (nach 

rechts) 

 

für e > 0: 

Verschiebung um e Einheiten in 

die positive y – Richtung. 

für e < 0: 

Verschiebung um |e| Einheiten 

in die negative y – Richtung. 

 

i) 𝑦 = −0,5𝑥! − 2 ii) 𝑦 = (𝑥 − 2)! ∙
"

!
 iii) 𝑦 = 	−(𝑥 − 1)# 

iv) 𝑦 = 𝑥$ v) 𝑦 = 𝑥! vi) 𝑦 = −(𝑥 + 1)# 

vii) 𝑦 = (𝑥 − 1)# viii) 𝑦 = (𝑥 − 1)# ix) 𝑦 = 𝑥% 

x) 𝑦 = −2 +
"

!
𝑥! xi) 𝑦 = 𝑥& 



Lösungen: 

 

 


